

РЕШЕНИЕ № 4

**совместного заседания Координационного совета по энергетике Сибири,
энергосбережению и энергоэффективности
Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» и Рабочей
группы по обеспечению устойчивого и надежного энергоснабжения
регионов Сибири при полномочном представителе Президента
Российской Федерации в Сибирском федеральном округе**

18 октября 2012 года

г.Новосибирск

СЛУШАЛИ ВОПРОС: «О ходе выполнения положений Федерального закона от 23.11.2009 № 261-ФЗ «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Несмотря на наличие Закона об энергосбережении и принятых подзаконных актов, создать реальный полномасштабный процесс, в котором предполагаемые участники были бы заинтересованы в конечных результатах, не удалось.

Все региональные и муниципальные программы энергосбережения должны быть ориентированы по целевым показателям на сокращение энергоемкости ВРП на 40% к 2020 году за счет энергосбережения и повышения энергоэффективности. Однако по содержанию и перечню обязательных, типовых мероприятий практически ни одна программа не обеспечивает достижение этих результатов, а во многих программах отсутствуют мероприятия с оценкой уровня энергоэффективности. Отсутствует также анализ текущих и перспективных топливно-энергетических балансов (ТЭБ) территорий как интегральных показателей энергоэффективности.

При проведении энергетических обследований обязательным является обследование всей организации. Стоимость таких обследований объективно становится высокой из-за больших трудозатрат. При этом в основном приходится сталкиваться с отклонениями от условий правильной эксплуатации энергопотребляющих установок. Попытка снизить стоимость работ засчет регламентации форм паспорта приводит к обратному результату

– при обилии регламентных форм отсутствуют конкретные мероприятия по энергосбережению, нацеленные на результат.

Необходимый механизм энергосервисных контрактов не создан. Разработанные Минэкономразвития России «Примерные условия энергосервисного договора (контракта)...» не решили вопроса.

В настоящий момент данный вид услуги не получил широкого применения, так как существуют факторы, препятствующие широкому применению энергосервисной деятельности:

- по утвержденному регламенту бюджетного финансирования организации и учреждения лишены права принятия самостоятельных решений по использованию экономии финансовых средств для расчётов по энергосервисным контрактам и не имеют возможности сохранить финансирование в объёме базового периода на весь срок контракта;

- регулирующие органы не обязаны сохранять удельные расходы по базовому периоду в составе себестоимости по результатам выполнения энергосервисного контракта на весь срок контракта при тарифном регулировании.

Прямое бюджетное финансирование исключает привлечение дополнительных инвестиций на программы энергосбережения в бюджетной сфере. В существующем нормативно-правовом поле энергосервисный контракт работать не может.

В рамках форума по энергетике и ресурсосбережению «EPIS – 2012», международной выставки «Сибполитех – 2012» проведены круглые столы: «Энергоэффективность от А до Я»; «Обмен опытом по реализации энергосберегающих проектов в Сибири», «Энергоэффективные системы внутреннего и наружного освещения». Отмечены практические результаты энергосбережения на предприятиях Сибири. Представлен и обсужден проект Технического регламента на светодиодные светильники в системах энергоэффективного освещения. Участниками круглых столов предложена и обсуждена инициатива энергосервисных и производственных предприятий, проектных и инжиниринговых компаний по объединению в консорциум «Энергоэффективная Сибирь», с целью комплексной реализации проектов по энергосбережению на предприятиях Сибирского федерального округа.

На заседании Координационного совета в рамках обмена передовым опытом представлена презентация проекта по управлению реактивной мощностью в системах распределения электрической энергии при применении конденсаторных установок марки «ZERO» производства ООО «Компания ТРИВОНТ», Алтайский край.

РЕШИЛИ:

1. Принять доклады и сообщения участников заседания к сведению.

2. Поручить департаменту по энергетике Межрегиональной ассоциации «Сибирского соглашение» (В.А.Рудаков) совместно с секцией по энергосбережению и энергоэффективности Координационного совета в срок до 1 декабря 2012 года отредактировать и направить в органы законодательной власти субъектов Российской Федерации Сибирского федерального округа предложения для формирования законодательной инициативы по корректировке Федерального закона от 23.11.2009 № 261-ФЗ «Об энергосбережении и энергоэффективности» в части:

- создания единого государственного координирующего органа управления энергосбережением с полномочиями, позволяющими влиять на действия региональных органов исполнительной власти в данной области;
- наделения органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации дополнительными полномочиями по обязательному участию в разработке текущих и перспективных топливно-энергетических балансов (ТЭБ) регионов и использованию ТЭБ как интегрального показателя для определения уровня энергоэффективности региона;
- выведения из перечня объектов, подлежащих обязательным энергетическим обследованиям, потребителей с низким уровнем потребления энергетических ресурсов, заменив для них энергетический паспорт энергетической декларацией соответствия;
- исключения из обязательных энергетических обследований типовых мероприятий по энергосбережению и введения обязательной проработки в составе энергетических обследований нестандартных решений;
- формирования государственного реестра энергоемких потребителей энергетических ресурсов, а также формирования режима ограничений в потреблении энергоресурсов этими предприятиями;
- планирования отдельной статьи бюджета бюджетных организаций и учреждений для расчётов при реализации ими энергосервисных контрактов;
- определения на законодательном уровне для организаций, осуществляющих регулируемый вид деятельности, порядка фиксации достигнутой экономии топливно-энергетических ресурсов по энергосервисному контракту в тарифно-балансовых решениях на весь срок действия контракта.

3. Рекомендовать консорциуму «Энергоэффективная Сибирь» с целью повышения качества товаров, работ и услуг и формирования субсидиарной ответственности компаний при комплексной реализации программ по энергосбережению выступить инициатором создания саморегулируемой организации, объединяющей предприятия энергосервисного рынка Сибири.

4. Поручить департаменту по энергетике Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» (В.А.Рудаков) направить настоящее решение:

4.1. В Министерство энергетики Российской Федерации и Федеральную службу по тарифам, депутатам Совета Федерации и Государственной Думы, представляющим регионы Сибири для информации.

4.2. Органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации Сибирского федерального округа для учета при формировании и реализации комплексных программ по энергосбережению в различных отраслях экономики.

Руководитель Рабочей группы,
председатель Координационного совета



В.Псарев